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 فیزیک دهم هنرستان

 

 

گیـري  عددي که حاصـل از مقایسـه باشـد را انـدازه     گیري:اندازه
 نامند.می
 . اندازه2. یکا 1هاي فیزیکی داراي دو ویژگی هستند: کمیت

 مقدار ثابت و معینی از کمیت است. یکا: -
 . اصلی2. فرعی 1کمیت داراي دو دسته است: 

 
 

 :همه واحدها در دستگاه  نکتهSI اند.تعریف شده 
آینـد،  دست میها بهها به کمک آنهایی که دیگر کمیتکمیت *

 ها اصلی است.اصلی و یکاي آن
آیند، فرعی دست میها بهواسطه دیگر کمیتهایی که بهکمیت *

 ها فرعی است.و یکاي آن
  

 1 کارت
 1فصل 

 

 گیري و یکاهااندازه
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

mکیلـوگرم،   450تغییرات سرعت در اتومبیلی به جرم  )1
s

75 

 ثانیه نیروي موتور چند نیوتون است؟ 15است. در مدت 
دست ها بهفشار کمیتی فرعی است، زیرا به کمک دیگر کمیت )2

دسـت  ) بـه SIالمللـی ( آید. یکاي فشار را در دسـتگاه بـین  می
 آورید. 

 

1(  v ma
t s2

75 5
15

∆
= = =
∆

 

F ma N450 5 2250= = × =  
 

2( N Pa kgmP ,F a
m

m
s2 2= = = →= 

kg.m

m

kg

m.
s

s
→ → =

2
2 2  

  

 1 کارت
 1فصل 

 

 گیري و یکاهااندازه

 نیرو
 مساحت

ویکاي نیر  

 نیرو
 مساحت

فشاریکاي   
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هـا بـر   گیري، نمایش اندازهSIالمللی یکی از فواید دستگاه بین *
تـوان از  است. براي این منظور می 10هایی بر پایه اساس توان

 پیشوندهاي زیر استفاده کرد:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

هستند که فقط بـراي تبـدیل    1کسرهایی برابر با  ضرایب تبدیل:
 شوند.یکاها استفاده می

 :نکته  
توان بـه یکـدیگر تبـدیل    تنها یکاهاي مربوط به یک کمیت را می

 نمود.
 

 2 کارت
 1فصل 

 

 تبدیل یکاها

 2 کارت
 1فصل 

 

 تبدیل یکاها
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 اي (ضرایب تبدیل) انجام دهید.هاي زیر را به روش زنجیرهتبدیل )1 
h (آ ?ms5 = (ب  dm ?Mm8 =  
(پ km ?m50 =  

 
1(   h s ( h= ⇒1 3600 5 s)

( h
×

3600
1

(s)
)
 (آ 18000=

s ms (s)3 31 10 18 10= ⇒ ×
ms(

(s)

310
1

× ) ms618 10= ×  

(ب dm m dm−= ⇒11 10 8 m(
dm

−
×

110
1

) m−= × 18 10  

m Mm m6 11 10 8 10− −= ⇒ ×
Mm(
m

610
1

−
× )

Mm78 10−= ×

 

(پ km50 m(
km

310
1

+
) m45 10= ×   
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 فیزیک دهم هنرستان

 

 

گیـري  هاي زیادي وجود دارند که براي اندازهدر فیزیک کمیت *

شـویم.  رو مـی ها با اعداد بزرگ و یا کوچک متفـاوتی روبـه  آن

ماه تا زمین. براي حـل   عنوان مثال اندازة باکتري و یا فاصلهبه

صـورت  تـوان اعـداد را بـه   تـر، مـی  این مشکل و گزارش آسان

 ارائه نمود.  10و بر اساس توانی بر پایه نمادگذاري علمی 

n(x m m )10 1 10= × ≤ <  
 

 :نکته n ازاي تعداد اعشارهایی که یک عدد صحیح مثبت (به

روند) و یا منفی (به ازاي تعـداد اعشـارهایی   به سمت چپ می

 روند) است.که به سمت راست می

  

 3 کارت
 1فصل 

 

 نمادگذاري علمی
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

 صورت نمادگذاري علمی بنویسید.اعداد زیر را به )1
1) /672 21 2) 618 10×  
3) / 2526 63 10−×  4) /0 0075  
5) /11 0094  6) /8100 24  
7) 61200 10×   

 
1(   

1) / / 2672 21 6 7221 10+→ ×  
2) /6 718 10 1 8 10× → ×  
3) / /−× → ×2 0526 63 10 5 2663 10  
4) / / 30 0075 7 5 10−→ ×  
5) / / 111 0094 1 10094 10+→ ×  
6) / / 38100 24 8 10024 10→ ×  
7) /6 91200 10 1 2 10× → ×  
  

 3 کارت
 1فصل 

 

 نمادگذاري علمی
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برخورد خـواهیم   صحتو  دقتّگیري با دو عبارت در علم اندازه *

 کرد.

گیري شده به مقدار واقعـی  به معناي نزدیکی مقادیر اندازه صحت
 است.

گیري شده بـه یکـدیگر   به معناي نزدیک بودن مقادیر اندازه دقت
 است.

 

 :ت را بـراي هـر انـدازه    نکتهطـور  گیـري بایـد بـه   دقت و صح

ر بگیریم؛ براي مثال اگر بدانیم که نتیجۀ یـک  همزمان در نظ

تـلاش بـراي دقـّت بـالا     گیري صحت بسیار پایینی دارد،اندازه

 گیـري پـایین باشـد،   بیهوده است. همچنین اگر دقـت انـدازه  

  گیري صحت بالایی ندارد.نتیجۀ اندازه

 4 کارت
 1فصل 

 

 هاگیري کمیتاندازه
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

گیري لحاظ شده است دقت در اندازه هاي زیربا توجه به سیبل )1
 و یا صحت؟

 
 

آموزي باید. دانشمتر میسانتی 3/12طول واقعی یک خودکار  )2
یـک از  سه مرتبه طول خودکار را انـدازه گرفتـه اسـت. کـدام    

 تري دارد؟هایش صحت بیشگیرياندازه
/ , / , /11 56 12 2 12 7  

 

 
 گیري به یکدیگر.اندازه دقت، به دلیل نزدیک بودن مقادیر )1
 

2( / cm12  تر است.، زیرا به مقدار واقعی نزدیک2
  

 4 کارت
 1فصل 

 

 هاگیري کمیتاندازه
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ت، گـاهی اوقـات     در طی انجـام آزمـایش و انـدازه    * گیـري کمیـ

عواملی وجود دارد که مـانع از رسـیدن آزمایشـگر بـه مقـدار      

ت مـی    عوامـل خطـازا  شـود؛ بـه ایـن عوامـل،     واقعی آن کمیـ

 گویند.می

 تأثیرگذاري بر ناشی از انواع خطا

 ايخطاي کاتوره
 پایین بودن قدرت تفکیک -1

 هانمونهکم بودن تعداد  -2
 نوسانات آماري -3

 دقّت

 خطاي سیستماتیمک

کالیبره نبودن وسایل  -1
 گیرياندازه

خطاي صفر وسیله  -2
 گیرياندازه

 گیري نامناسبوسیله اندازه -3
 گیري ناصحیحروش اندازه -4

 صحت

 

  

 5 کارت
 1فصل 

 گیريانواع خطا در اندازه
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

 شوند؟سیستماتیک میعواملی سبب کاهش خطاي چه  )1
 

گـذارد و یـا   گیـري تـأثیر مـی   اي بر دقتّ انـدازه خطاي کاتوره )2
 صحت؟

 
 

 
گیري و بهبود روش انجام آزمایش، کالیبره کردن وسیله اندازه )1

 گیري.بهبود روش اندازه
 

 گیري تأثیرگذار است.بر دقت اندازه )2
  

 5 کارت
 1فصل 

 گیريانواع خطا در اندازه
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توانـد  استفاده از وسایلی با قدرت تفکیک (رزولوشـن) بـالا مـی    *
 خطا را کاهش دهد.

 :گیـري را  بندي یک وسـیله انـدازه  کوچک ترین تقسیم نکته
 نامیم.آن وسیله می رزولوشنو یا  قدرت تفکیک

کولیس و ریزسنج وسایلی با قدرت تفکیک بالا هستند که براي  *
گیـري  شوند؛ مثل انـدازه می گیري طول قطعات استفادهاندازه

 در تراشکاري.
کش معمولی و اي است که از یک خطگونهساختمان کولیس به *

برد) ساخته شده نام ورنیه (قدرت تفکیک را بالا میاي بهقطعه
 هاي مرسوم: تفکیک در کولیس است. قدرت

/ mm, / mm, / mm0 02 0 05 0 1  

  

 6 کارت
 1فصل 

 

 گیريوسایل اندازه
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

گیـري شـده اسـت و    اي اندازهکش طول قطعهبا استفاده از یک خط )1
/انــدازه طــول آن   cm37 گــزارش شــده اســت. ایــن     6

 گیري داراي چه دقّتی است؟اندازه
 

3/طول جسمی  )2 گیري شـده اسـت. ایـن    متر اندازهمیلی 44
اي انجام شده باشد؟ با چه قدرت کار ممکن است با چه وسیله

 تفکیکی؟
 

 
/کش قدرت تفکیک این خط )1 cm0  است. 1
 

/ریزسنجی با قدرت تفکیـک   )2 cm0 و یـا ریزسـنجی بـا     001
/قدرت تفکیک  mm0 01 

 
  

 6 کارت
 1فصل 

 

 گیرياندازهوسایل 
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(اسکالر یا عددي) براي مشخص شدن، تنها  ايهاي نردهکمیت *
هاي جمع به تعیین اندازه و یکاي مناسب نیاز دارند و از روش

کنند. مانند: جـرم، دمـا و   و تفریق جبري (ریاضی) پیروي می
… 

 
 

 

 

  

 7 کارت
 1فصل 

 

 ايهاي نردهکمیت
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

به نظر شما منظور از نصب تابلوهایی مانند شکل زیر در کنـار   )1
ت      جاده هـاي  هاي بیـرون از شـهر چیسـت؟ (مربـوط بـه کمیـ

 برداري است.)
 
 
 

اي اسـت؟ ب) آیـا شـدت جریـان     الف) آیا زمان کمیتی نـرده  )2
 کمیتی برداري است؟

 
هاي بیرون شهري و طور معمول در کنار جادهاین تابلوها که به )1

شوند، بیانگر شماره بزرگراه و جهت حرکـت  ها نصب میاتوبان
که بـا ورود بـه آن بـه     2در آن بزرگراه است. (بزرگراه شماره 

 طرف شرق حرکت خواهید کرد.)
اي است زیرا تنها داراي انـدازه اسـت و   الف) زمان کمیتی نرده )2

 جهت ندارد.
ب) شدت جریان اندازه و جهت دارد، ولی از قواعد جمع بـرداري  

 کند؛ پس کمیتی برداري نیست.پیروي نمی
  

 7 کارت
 1فصل 

 

 ايهاي نردهکمیت



 
 

 19 
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ازه و هایی هستند که علاوه بـر انـد  کمیت هاي برداري:* کمیت
هاي جمع و یکاي مناسب، به تعیین جهت نیاز دارند و از روش

 …کنند. مانند نیرو، سرعت و ضرب برداري پیروي می
 :ت نکتهت  نمایش این کمیبه این صورت است: نماد آن کمی

F به همراه علامت بردار بالاي آن.  , v , a , ...




 
را داخل قدرمطلق قـرار  براي نمایش اندازه یک کمیت برداري، آن *

 دهیم. را بدون علامت بردار بالاي آن، نشان میدهیم و یا آنمی

| F |
F N50




=



 

داري (پیکـان) را  خط جهـت هاي برداري، پارهبراي رسم کمیت *
با مقیاسی مناسب انتخاب کرده و طبق جهت داده شده آن را 

 کنیم.رسم می
  

 8 کارت
 1فصل 

 

 هاي برداريکمیت
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

قدم به سمت غرب و یک قدم به سـمت شـرق    2اگر شخصی  )1
 جایی او چقدر است؟حرکت کند جابه

با استفاده از قواعد هندسی جمع دو بردار نشان دهیـد جمـع    )2
جایی (همانند جمـع جبـري) پیـروي    برداري از خاصیت جابه

Aکند: می B B A+ = +
  

 
 با توجه به معیار جهت بردار زیر کدام است؟ )3

 
 

 
x مسافت طی شده  )1 | | | |2 1 3= − + + = 

x 2 1 1∆ = − + = −   جابهجایی 
2(  
 
 

   به سمت شمال شرق 045با زاویۀ  )3

 8 کارت
 1فصل 

 

 هاي برداريکمیت
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همسنگ بردار اول را رسم کـرده و از انتهـاي    روش چندضلعی:
کنیم و الی آخر. برداري که آن همسنگ بردار دوم را رسم می

ابتداي اولی را به انتهاي آخري وصل کند، بردار جمـع اسـت.   
 کنیم.کش استفاده میبراي تعیین مقدار اندازة آن از خط

سنگ دو بردار را از یک در این روش هم الاضلاع:روش متوازي
چین از انتهـاي دو بـردار   صورت نقطهکنیم و بهنقطه رسم می

الاضلاع تشکیل شـود.  کنیم تا متوازيموازي یکدیگر رسم می
ها چینبردار حاصل جمع از شروع دو بردار به محل قطع نقطه

 شود.وصل می
 
 :این روش فقط مخصوص دو بردار است.  نکته  

 
  

 9 کارت
 1فصل 

 

 برداريقواعد جمع 
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

 برآیند بردارهاي زیر را رسم کنید. )1
 

دسـت  الاضلاع بردار برآیند بردارهاي زیر را بـه به روش متوازي )2
 آورید:

 

جـایی  مسیر حرکت متحرکی مطابق شکل اسـت. بـردار جابـه    )3
 متحرك را رسم کنید.

 

 
1(  D



  بردار برآیند است.
 

2(                  D


 بردار برآیند است.
 
 

3(  
  

 9 کارت
 1ل فص

 

 قواعد جمع برداري
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صـورت  در این حالت اندازة بردارها بـه  جهت باشند:الف) بردار هم
 شوند.ساده با هم جمع می

 
در این حالت انـدازه دو بـردار    ب) بردارها خلاف جهت هم باشند:

 شود.صورت معمولی از هم کم میبه
 

در این حالت با استفاده از رابطـه   پ) دو بردار بر هم عمود باشند:
 دست آورد.توان حاصل جمع دو بردار را بهفیثاغورث می

 
  

 10 کارت
 1فصل 

 هاي خاصحالت
 جمع برداري
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: فیزیک و اندازه گیري1فصل   

 

 
 

 دست آورید.اندازه حاصل جمع بردارهاي زیر را به )1
 (الف
  

 (ب
متر  4رود و سپس متر به طرف شمال می 3شخصی به اندازه  )2

کند. الف) مسافت طی شـده چقـدر   به سمت شرق حرکت می
 جایی او چقدر است؟است؟ ب) اندازة جابه

 
1 (| F | 5 2 7= + =



  
 

2( | F | 4 3 1= − =


 

 
:الف)  )3 4 3 7+  مسافت طی شده =

 )rترین راه بین مبدأ و مقصد (جایی، کوتاهب) جابه

r r m2 2 23 4 9 16 25 5= + = + = ⇒ =  

 

 10 کارت
 1فصل 

 هاي خاصحالت
 جمع برداري


